

المعادلة التفاضلية الخطية من الرتبة الثانية  
و بمعاملات ثابتة

ولهي معادلة من الشكل (E)  $y'' + ay' + by = h(x)$  ...  
 معادلتها المتجانسة للرفعة (EH)  $y'' + ay' + by = 0$  ...  
 ومعادلتها المميزة (EC)  $r^2 + ar + b = 0$  ...

- الحل العام للمعادلة (E) يكتب على الشكل :

$$y = y_H + y_P$$

$y_H$  هو حل المعادلة المتجانسة (EH)، لايجادها نحل المعادلة المميزة (EC) جبرياً بالمميز ثلاث حالات:

أ- إذا كان مميز (EC) هو  $\Delta > 0$  حيث  $\Delta$  فإن (EC) تقبل الحلين المختلفين  $n_1, n_2$  و حل (EH) كما يلي:

$$y_H = c_1 e^{n_1 x} + c_2 e^{n_2 x}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

ب- إذا كان  $\Delta = 0$  فالمعادلة (EC) تقبل الحل المتضاعف  $n_0$  وحل (EH) كما يلي:

$$y_H = (c_1 + c_2 x) e^{n_0 x}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

ج- إذا كان  $\Delta < 0$  فالمعادلة (EC) تقبل حلين مركبين مترافقين من الشكل  $n_1 = \alpha + i\beta$  ;  $n_2 = \alpha - i\beta$  وحل (EH) كما يلي:

$$y_H = e^{\alpha x} (c_1 \cos \beta x + c_2 \sin \beta x), \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

أمثلة (1): حل المعادلة المتجانسة  $y'' - y' - 2y = 0$   
 المميزة لها  $n^2 - n - 2 = 0$  تقبل حليين مختلفين  $n_1 = 2, n_2 = -1$

$$y_H = c_1 e^{-x} + c_2 e^{2x}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

(2) حل المعادلة المتجانسة  $y'' - 2y' + y = 0$   
 المميزة لها  $n^2 - 2n + 1 = 0$  تقبل حلاً مضاعفاً  $n_0 = 1$

$$y_H = (c_1 + c_2 n) e^x, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

(3) حل المعادلة المتجانسة  $y'' + y' + y = 0$   
 المميزة لها  $n^2 + n + 1 = 0$  تقبل الحليين  $n_1 = -\frac{1}{2} + \frac{\sqrt{3}}{2}i, n_2 = -\frac{1}{2} - \frac{\sqrt{3}}{2}i$

$$y_H = e^{-\frac{1}{2}x} \left( c_1 \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) + c_2 \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) \right), \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

حل المعادلة غير المتجانسة (E):

$$y = y_H + y_p$$

حيث  $y_H$  هو حل المعادلة المتجانسة (EH) للمراقبة للمعادلة (E).

$y_p$  هو حلها الخاص، لإيجادها هناك طريقتان:

- الأولى، شكل  $y_p$  يشبه شكل  $h(x)$  وبمعادلات مجهولة، وفي المصفوفة الموالية حصرنا أربع أشكال لـ  $h(x)$  وفي كل مرة نغير  $y_p$  (انظر المصفوفة هوالية).
- الثانية، وهي طريقة تعيين  $y_p$  لتغيير الثوابت لكل  $y_H$  (وهي مفضلة لاحقاً).

الحل الخاص  $y_p$  للمعادلة (E)  
 (بالاعتماد على شكل  $h(x)$ )

شكله يُشبه  $h(x)$  و بمعاملات مجهولة ليتم تعيينها بالمطابقة إن لم يكن  $h(x)$  حلاً للمعادلة المتجانسة. أما إذا كان  $h(x)$  ليس حلاً للمعادلة المتجانسة فإن شكل  $y_p$  هو نفس شكل  $h(x)$  و بمعاملات مجهولة و ضرورياً في  $x$ .

هناك أربع حالات أساسية كما يلي:

(1) إذا كان  $h(x)$  كثير حدود فإن:

$$y_p = \begin{cases} \varphi(x), & b \neq 0 \\ x\varphi(x), & b=0 \wedge a \neq 0 \\ x^2\varphi(x), & b=0 \wedge a=0 \end{cases}$$

حيث  $\varphi(x)$  كثير حدود درجته هي نفس درجة  $h(x)$  (2) إذا كان  $h(x) = K(x)e^{\alpha x}$  حيث  $K(x)$  كثير حدود فإن:

$$y_p = \begin{cases} \varphi(x)e^{\alpha x}, & \alpha \text{ ليس حلاً للمعادلة المتجانسة} \\ x\varphi(x)e^{\alpha x}, & \alpha \text{ حلاً بسيطاً للمعادلة المتجانسة} \\ x^2\varphi(x)e^{\alpha x}, & \alpha \text{ حلاً مضاعفاً للمعادلة المتجانسة} \end{cases}$$

مع  $\varphi(x)$  كثير حدود درجته هي نفس درجة  $K(x)$

(3) إذا كان  $h(x) = \alpha \cos \lambda x + \beta \sin \lambda x$  فإن

$$y_p = \begin{cases} c_1 \cos \lambda x + c_2 \sin \lambda x, & \lambda \text{ ليس حلاً للمعادلة المتجانسة} \\ x(c_1 \cos \lambda x + c_2 \sin \lambda x), & \lambda \text{ حلاً للمعادلة المتجانسة} \end{cases}$$

(4) إذا كان  $h(x) = K(x)(\cos \lambda x + \sin \lambda x)$  حيث  $K(x)$  كثير حدود فإن

$$y_p = \begin{cases} Q_1(x) \cos \lambda x + Q_2(x) \sin \lambda x, & \lambda \text{ ليس حلاً للمعادلة المتجانسة} \\ x(Q_1(x) \cos \lambda x + Q_2(x) \sin \lambda x), & \lambda \text{ حلاً للمعادلة المتجانسة} \end{cases}$$

مع  $Q_1(x)$  و  $Q_2(x)$  كثيري حدود بنفس درجة  $K(x)$ .

الطريقة الثالثة لتعيين الحل الكلي من  $y_p$   
 بتغيير المتغيرات.

$$y_H = C_1 y_1 + C_2 y_2$$

$$y_p = C_1(x) y_1 + C_2(x) y_2 \quad \text{فندفع}$$

$$C_1'(x) y_1 + C_2'(x) y_2 = 0 \quad \text{مع}$$

$$\begin{cases} C_1'(x) y_1 + C_2'(x) y_2 = 0 \\ C_1(x) y_1' + C_2(x) y_2' = h(x) \end{cases} \quad \text{لنجد}$$

$$y_p = C_1(x) y_1 + C_2(x) y_2 \quad \text{التعيين:}$$

$$y_p' = C_1'(x) y_1 + C_2'(x) y_2 + (C_1(x) y_1' + C_2(x) y_2')$$

$$y_p'' = C_1''(x) y_1 + C_2''(x) y_2 + C_1'(x) y_1' + C_2'(x) y_2'$$

$$y_p'' + a y_p' + b y_p = C_1(x) (y_1'' + a y_1' + b y_1) + C_2(x) (y_2'' + a y_2' + b y_2) + C_1'(x) y_1' + C_2'(x) y_2' = h(x)$$

نفس تعيين  $C_1(x)$  و  $C_2(x)$  ومنها  $C_1(x)$  و  $C_2(x)$

الحل العام للمعادلة (E):

$$y = y_H + y_p$$

دائماً  
 $y'' - 3y' + 2y = 5 \dots (1)$  1

المقارنة:  $y'' - 3y' + 2y = 0$

المميز:  $n^2 - 3n + 2 = 0$

وهي تغير عليها متمازجاً  $n_1 = 2, n_2 = 1$

حل المقارنة:  $y_H = C_1 e^x + C_2 e^{2x}$

إيجاد  $y_p$  في الحد الخاص:

ط ①: (شك  $y_p$ ):  $y_p = \lambda$  حيث  $b = 2 \neq 0$  لأننا

نضع  $y_p = \lambda$  نجد  $y_p' = 0$  و  $y_p'' = 0$

وبالتعويض نجد  $2\lambda = 5$  (1)  
 $\lambda = \frac{5}{2}$  ومنه  $y_p = \frac{5}{2}$

حل (1) هو:  $y = C_1 e^x + C_2 e^{2x} + \frac{5}{2}$

ط ②: (بتغير التوابيع):  $y_p = C_1(m) e^x + C_2(m) e^{2x}$  حيث

$$\begin{cases} C_1'(m) e^x + C_2'(m) e^{2x} = 0 \\ C_1'(m) e^x + C_2'(m) 2e^{2x} = 5 \end{cases}$$

$$\begin{cases} C_1'(m) = -5e^{-x} \\ C_2'(m) = 5e^{-2x} \end{cases}$$

بالطرح: ومنه

$$\begin{cases} C_1(m) = 5e^{-x} \\ C_2(m) = -\frac{5}{2}e^{-2x} \end{cases}$$

لنجد

لأن

$$y_p = 5 - \frac{5}{2} = \frac{5}{2}$$

$$y'' - 3y' + 2y = e^{3x}$$

$$y'' - 3y' + 2y = 0 \quad \dots (E_H) \quad (2)$$

$$r^2 - 3r + 2 = 0 \quad \dots (E_C)$$

$$y_H = C_1 e^x + C_2 e^{2x}, \quad C_1, C_2 \in \mathbb{R}$$

((E\_C)  $\Rightarrow$   $\mathcal{B}$   $\cup$   $\mathcal{V}$ )  $y_p = \lambda e^{3x}$   $\Rightarrow$   $y_p$   $\in$   $\mathcal{V}$

$$y_p'' = 9\lambda e^{3x} \quad ; \quad y_p' = 3\lambda e^{3x}$$

$$9\lambda e^{3x} - 9\lambda e^{3x} + 2\lambda e^{3x} = e^{3x} \quad \text{بالقوة}$$

$$\Rightarrow 2\lambda = 1 \Rightarrow \lambda = \frac{1}{2}$$

$$y_p = \frac{1}{2} e^{3x}$$

$$y = C_1 e^x + C_2 e^{2x} + \frac{1}{2} e^{3x}$$

المسألة (تغيير المتغيرات):

$$y_p = C_1(m) e^x + C_2(m) e^{2x} \quad \rightarrow$$

$$\begin{cases} C_1'(m) e^x + C_2'(m) e^{2x} = 0 \\ C_1'(m) e^x + C_2'(m) 2e^{2x} = e^{3x} \end{cases} \quad \text{المعادلة}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} C_1'(m) = -e^{2x} \\ C_2'(m) = e^x \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} C_1(m) = -\frac{1}{2} e^{2x} \\ C_2(m) = e^x \end{cases}$$

$$y_p = -\frac{1}{2} e^{3x} + e^{3x} = \frac{1}{2} e^{3x}$$

$$y = C_1 e^x + C_2 e^{2x} + \frac{1}{2} e^{3x}$$

$$y'' - 3y' + 2y = e^x \quad \text{--- (1) } \quad (3)$$

$$y_H = c_1 e^x + c_2 e^{2x}$$

$$y_p = \lambda x e^x$$

$$y_p' = \lambda e^x + \lambda x e^x$$

$$y_p'' = \lambda e^x + \lambda e^x + \lambda x e^x = 2\lambda e^x + \lambda x e^x$$

$$2\lambda e^x + \lambda x e^x - 3\lambda e^x - 3\lambda x e^x + 2\lambda x e^x = e^x$$

$$-\lambda e^x = e^x \Rightarrow \lambda = -1$$

$$y_p = -x e^x$$

$$y = c_1 e^x + c_2 e^{2x} - x e^x = (c_1 - x) e^x + c_2 e^{2x}$$

$$\begin{cases} c_1' e^x + c_2' e^{2x} = 0 \\ c_1' e^x + c_2' e^{2x} = e^x \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} c_1' = -1 \\ c_2' = e^{-x} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} c_1 = -x \\ c_2 = -e^{-x} \end{cases}$$

$$y_p = -x e^x - e^{-x}$$

$$y = c_1 e^x + c_2 e^{2x} - x e^x - e^{-x}$$

$$= \alpha e^x + c_2 e^{2x} - x e^x, \quad \alpha = c_1 - 1$$

$$y'' - 2y' + y = e^x$$

$$y'' - 2y' + y = 0$$

$$r^2 - 2r + 1 = 0$$

Gesl  $\rightarrow r = 1$

$$y_H = (c_1 e^x + c_2 x e^x)$$

(4)

(Euler's method  $\nu = 1$ )  $y_p = x^\nu \lambda e^x$  ;  $y_p = x^2$

$$y_p' = 2x\lambda e^x + x^2 \lambda e^x$$

$$y_p'' = 2\lambda e^x + 2x\lambda e^x + 2x\lambda e^x + x^2 \lambda e^x$$

$$= 2\lambda e^x + 4x\lambda e^x + x^2 \lambda e^x$$

$$y_p'' - 2y_p' + y_p = e^x$$

$$2\lambda e^x + 4x\lambda e^x + x^2 \lambda e^x - 4x\lambda e^x - 2x\lambda e^x + x\lambda e^x = e^x$$

$$2\lambda = 1 \Rightarrow \lambda = \frac{1}{2}$$

$$y_p = \frac{1}{2} x^2 e^x$$

$$y = (c_1 + c_2 x + \frac{1}{2} x^2) e^x$$

(تغيير الثوابت)  $y_p$  للبحث  $\frac{1}{2}$

$$y_p = (c_1' x + c_2' x^2) e^x$$

$$= c_1' x e^x + c_2' x^2 e^x$$

$$\begin{cases} c_1' x e^x + c_2' x^2 e^x = 0 \\ c_1' x e^x + c_2' x^2 (e^x + 2x e^x) = e^x \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} c_1' x = -c_2' x^2 \\ c_1' x + c_2' x^2 (1 + 2x) = 1 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} c_1' x = -c_2' x^2 \\ c_1' x + c_2' x^2 (1 + 2x) = 1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} c_1' = -c_2' x \\ c_1' x + c_2' x^2 (1 + 2x) = 1 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} c_1' = -c_2' x \\ c_1' x + c_2' x^2 (1 + 2x) = 1 \end{cases}$$

$$y_p = (-\frac{x^2}{2} + x^2) e^x = \frac{x^2}{2} e^x$$

$$y = (c_1 + c_2 x + \frac{1}{2} x^2) e^x, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$



$$y'' + 5y' + 4y = -2x + 3$$

$$y'' + 5y' + 4y = 0$$

$$r^2 + 5r + 4 = 0$$

$$r_1 = -1 \quad r_2 = -4 \quad \Delta = 9$$

$$y_H = C_1 e^{-4x} + C_2 e^{-x}$$

هذا الحل العام :  $y_p = ax + b$    
 حيث  $b \neq 0$    
 $y_p'' = 0$   $y_p' = a$

$$0 + 5a + 4ax + 4b = -2x + 3$$

$$4ax + 5a + 4b = -2x + 3$$

$$\begin{cases} a = -\frac{1}{2} \\ b = \frac{11}{8} \end{cases} \quad \begin{cases} 4a = -2 \\ 5a + 4b = 3 \end{cases}$$

$$y_p = -\frac{1}{2}x + \frac{11}{8}$$

$$y = C_1 e^{-4x} + C_2 e^{-x} - \frac{1}{2}x + \frac{11}{8}$$

بمجرد التوابت :  $y_p = C_1 e^{-4x} + C_2 e^{-x} - \frac{1}{2}x + \frac{11}{8}$

$$C_1 e^{-4x} + C_2 e^{-x} = 0$$

$$C_1 (-4)e^{-4x} + C_2 (-1)e^{-x} = -2x + 3$$

$$\Rightarrow \begin{cases} C_1 = -\frac{1}{3}(-2x+3)e^{4x} = +\frac{2}{3}xe^{4x} - e^{4x} \\ C_2 = \frac{1}{3}(-2x+3)e^x = -\frac{2}{3}xe^x + e^x \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} C_1 = \frac{1}{6}xe^{4x} - \frac{7}{24}e^{4x} \\ C_2 = -\frac{2}{3}xe^x + \frac{5}{3}e^x \end{cases}$$

$$y_p = \frac{1}{6}x - \frac{7}{24} + \frac{2}{3}x + \frac{5}{3}$$

$$y_p = -\frac{1}{2}x + \frac{11}{8}$$

$$y'' + 9y = x \cos x$$

(6)

$$y'' + 9y = 0$$

$$r^2 + 9 = 0$$

$$r = \pm 3i$$

$$y_H = C_1 \cos 3x + C_2 \sin 3x$$

(EC)  $\delta$   $\lambda = i$   $\delta = 0$

$$y_p = (ax+b)\cos x + (\alpha x + \beta)\sin x$$

$$y_p' = a \cos x - (ax+b)\sin x + \alpha \sin x + (\alpha x + \beta)\cos x$$

$$= (\alpha x + \beta + a)\cos x + (-ax - b + \alpha)\sin x$$

$$y_p'' = \alpha \cos x - (\alpha x + \beta + a)\sin x - a \sin x + (-ax - b + \alpha)\cos x$$

$$= (-ax + 2\alpha - b)\cos x + (-\alpha x - 2a - \beta)\sin x$$

$$y_p'' + 9y_p = x \cos x \Rightarrow (8ax + 2\alpha + 9b)\cos x +$$

$$\left. \begin{aligned} a &= \frac{1}{8} \\ \alpha &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$2\alpha + 9b = 0$$

$$-2a + 9\beta = 0$$

$$\left. \begin{aligned} a &= \frac{1}{8} \\ \alpha &= 0 \\ \beta &= \frac{1}{32} \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} a &= \frac{1}{8} \\ \alpha &= 0 \\ \beta &= \frac{1}{32} \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} a &= \frac{1}{8} \\ \alpha &= 0 \\ \beta &= \frac{1}{32} \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} a &= \frac{1}{8} \\ \alpha &= 0 \\ \beta &= \frac{1}{32} \end{aligned} \right\}$$

$$+ (8\alpha x - 2a + 9\beta)\sin x = x \cos x$$

$$\left. \begin{aligned} 8ax + 2\alpha + 9b &= x \\ 8\alpha x - 2a + 9\beta &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} 8ax + 2\alpha + 9b &= x \\ 8\alpha x - 2a + 9\beta &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} 8ax + 2\alpha + 9b &= x \\ 8\alpha x - 2a + 9\beta &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} 8ax + 2\alpha + 9b &= x \\ 8\alpha x - 2a + 9\beta &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} 8ax + 2\alpha + 9b &= x \\ 8\alpha x - 2a + 9\beta &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} 8ax + 2\alpha + 9b &= x \\ 8\alpha x - 2a + 9\beta &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} 8ax + 2\alpha + 9b &= x \\ 8\alpha x - 2a + 9\beta &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} 8ax + 2\alpha + 9b &= x \\ 8\alpha x - 2a + 9\beta &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} 8ax + 2\alpha + 9b &= x \\ 8\alpha x - 2a + 9\beta &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$y = C_1 \cos 3x + C_2 \sin 3x + \frac{1}{8} x \cos x + \frac{1}{32} \sin x$$

10/10